뜠

战

疫

凝

聚

中



2020年4月7日 星期二

(上接1版)

3月10日上午11时,刘先生 成功撤离 ECMO;1小时后,又成 功脱掉呼吸机。11日,经受住脱 机24小时严峻考验的他,宣告脱

只要有一丝希望,就决不放 弃。这是医生对病人的承诺,更 是国家对人民的承诺!

青海红十字会赴武汉救护转 运队队长王海涛,曾参加过汶川 和玉树地震、菲律宾海啸、古巴飓 风救灾。身经百战的他在一次救 护转运过程中,看到一位女患者 由于呼吸困难、全身蜷曲,无助的 场景,让这个来自青藏高原的汉 子也忍不住流下眼泪。

"那么多患者需要帮助,那么 多家庭都在等待,必须咬紧牙关, 豁出去!"挺过适应期后,王海涛 和队员们擦干眼泪,坚守在重症 患者集中收治医院,累计转运超 过2000名患者。

面对新冠病毒这种人类尚未 完全认识的全新挑战,多一分坚 持就多一分希望,多一分守护就 多一分曙光。

再有几个月,李德胜就60 岁,该退休了。然而,突如其来的 疫情,打破了生活的平静。

作为工作多年的一名老民 警,李德胜深知老旧社区抗疫之 难。为了保卫一方百姓,两鬓斑 白的他主动当起"搬运工",开着 私家车运送物资,转送14名确诊 患者入院医治,运送30余名疑似 患者到隔离点隔离……

"何必这么拼?"有人劝李德 胜。"我从警20年,在这关键时 刻,怎能轻易休兵?坚持下去,才 能取得最后胜利!"

坚韧不拔、同舟共济,凝聚起 万众一心攻坚克难的磅礴伟力。

在武汉这座英雄的城市,千 千万万个普通市民识大体、顾大 局,自觉服从疫情防控需要,以牺 牲和奉献、坚持和努力,等待着春 暖花开的那一天。

2月29日凌晨,志愿者王震 驾驶着自己的小车,一路开着双 闪,向着武汉市妇幼保健院奔驰 而去。他的身后,是一位羊水已 破的待产孕妇和家属。

非常时期,王震和其他5名志 愿者共同组成"W大武汉紧急救援 队",24小时机动待命,志愿接送 缺乏交通工具去医院的待产孕妇, 成为一个个"新生命的摆渡人"。

社区工作者维持小区正常生 活运转,志愿者通宵达旦转运物 资,环卫工定时定点清扫街道,民

警不分昼夜驻扎巡逻…… 从天而降的英雄,其实都是 挺身而出的平凡人物。

"大家自觉服从疫情防控大局 需要,识大体、顾大局。守望相助, 有事帮一把是应该的。"每天为社 区居民代购药品、身上挂满药袋的 社区网格员丰枫感慨地说。

"这个劲头上来了,很多东西 都能解决。"钟南山院士说,"武汉 本来就是一个很英雄的城市。"

在武汉工作的巴基斯坦籍程序 员哈荣·努曼,在抗疫期间成为湖北 省慈善总会的一名志愿者。他说: "任何人在这里都能够感受到中国 人民团结起来的巨大力量。"

武汉大学党委副书记沈壮海 感慨,优秀的中华民族精神不仅仅 写在我们民族的文化典籍中、流传 在我们民族的历史长河里,也鲜活 地存在于当下、光大于现时代。"这 是我们民族精神基因传承的重要 方式,也推动着伟大的中华民族精 神历久弥新、生生不息。"

这是越是艰险越向前的 中国力量——敢于斗争 敢于胜利

这场发生在决胜全面建成小 康社会、实现第一个百年奋斗目 标之际的重大突发公共卫生事 件,是对中华民族意志品质和斗 争精神的重大考验。

除夕凌晨4点左右,解放军 感染病防控专家毛青接到电话: "任务来了,马上就要走,你看谁

去好?"

毛青坚决地说:"我是党员, 那肯定我去!"

关键时刻冲得上去,危难关 头豁得出来,才是真正的共产党

斗争精神,早已深深熔铸在 中国共产党的血液中。诞生于国 家内忧外患、民族危难之时,中国 共产党一出生就铭刻着斗争的烙 印,一路走来就是在斗争中求得 生存、获得发展、赢得胜利。

中华民族历史上经历过很多 磨难,但从来没有被压垮过,而是 愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从 磨难中奋起。

面对疫情,敢不敢上,考验斗 争精神;能不能赢,考验斗争本领。

"武汉加油!湖北加油!中 国加油!"3月10日下午,武汉洪 山体育馆外,医护人员挥舞旗帜, 齐声高喊。

这一天,49名患者作为最后 一批出舱者,正式告别洪山体育馆 改建而成的武昌方舱医院。至此, 武汉16家方舱医院全部休舱。

回想一个多月前,面对数以 万计、与日俱增,且远超医疗资源 负荷极限的确诊病患,全国人民 都在担心:武汉如何应对如此庞 大的"移动传染源"?如何实现 "应收尽收、应治尽治"?

建设方舱医院,用好方舱医 院,成为关键举措。短短10多天 时间里,16座"生命之舱"在武汉 三镇拔地而起,大幅扩容收治能 力,托举起生命的希望。

运行一个多月以来,方舱医院 实际开放床位1.3万余张,累计收 治轻症患者1.2万余人,实现了从 "人等床"到"床等人"的转变,彻底 扭转了武汉曾经的被动局面。

——关闭离汉离鄂通道,有 效切断传播途径;

-迅速建设火神山医院、 雷神山医院、方舱医院和大量隔 离场所,解决病人收治难题;

一集结全国精锐力量,坚

决打赢武汉保卫战、湖北保卫 战……

不懈的拼搏、持续的奋斗,终 于使以武汉为主战场的全国本土 疫情传播基本阻断。

3月17日起,支援湖北医疗 队开始分批次有序撤回。"谢谢白 衣天使""英雄一路顺风"……阳 台窗边、道路两旁、机场车站,武 汉和湖北人民以各种方式致敬逆 行勇士,感恩的话语在一座座城 市上空久久回荡。

"中国人民众志成城、齐心协 力,就没有克服不了的困难、跨越 不过的沟坎!"中央指导组医疗 救治组成员、国家卫健委医政医 管局监察专员焦雅辉说。

一方有难、八方支援,这正是 中国制度、中国力量的生动体现。 海外人士对此也给予高度评价。

"中国制度的优越性是有效 应对疫情的重要原因。"英国剑桥 大学高级研究员、中国问题专家 马丁·雅克说,"这一制度所具有 的战略性、全局性、前瞻性和对全 国资源的调动能力,是其他制度 无法比拟的。'

"这场全球性灾难揭示了各 个政治体制在民众生命与生命质 量问题上的立场。何种体制更加 珍视民众的生命?"叙利亚总统政 治与新闻顾问布赛纳,夏班感慨, "中国的政治和社会体制在这次 公共卫生和人道主义危机中被证 明为最能发挥能量、最珍视民众 生命、最高效减轻损失、最有力领 导社会、最妥善应对危机。"

"这场抗疫斗争生动彰显了 中国特色社会主义制度优势,我 们党强大的政治优势、组织动员 能力、贯彻执行能力得到充分体 现。"华中科技大学国家治理研究 院院长欧阳康说,迈向民族复兴 的征程不可能一路坦途,但只要 坚定"四个自信"、发扬斗争精神, 我们一定可以闯过一个个新的娄 山关、腊子口。

新华社武汉4月6日电

这是生死攸关的时刻 这是挑战严峻的时刻 这是呼唤行动的时刻 这更是亟需合力的时刻

全球抗疫的时代之问

确诊人数突破100万!病亡人数突破6万!一场历史罕见的新冠肺炎疫情正在全球肆虐。 全球抗疫,对各国是无法回避的大考,同时提出了世界必须直面的时代之间。



如何全力做到"生命至上"

针对这一攻击全人类的大流行 病,目前还没有特效药物,也没有 成熟疫苗。如何最大限度地减少 生命损失,是各国正在面对的首要 考题。

全力攻关疫苗研发、迅速补充医卫 资源、强化公共应急能力、提高行政运 转效率、出台政府强力约束措施……所 有选项纷纷出台,只要能尽可能多地 挽救生命。

全民动员、联防联控、公开透明, 打一场抗击疫情、拯救生命的人民战 争、总体战、阻击战。中国经验,为全 球关注;中国方案,为全球借鉴。

如何尽力避免"经济雪崩"

这场突如其来的公共卫生危机使 全球经济活动的热度骤然降温,金融 市场的风险空前集聚。如何在控住疫 情和稳住经济中求得两全,对各国和

世界是重大考验。 有过应对2008年金融危机的经 验,全球经济金融抗风险的机制和能 力已得到强化,主要中央银行纷纷祭 出最强力货币政策,不久前举行的二 十国集团领导人特别峰会上各国共同 承诺5万亿美元财政刺激。尽管如 此,国际货币基金组织对世界经济前 景仍十分担心。

联手加大宏观政策对冲力度,实 施有力有效财政货币政策,保持各国货 币汇率基本稳定,维护全球金融市场稳

定……中国倡议,正在成为应对方案。 坚定不移扩大改革开放,放宽市 场准人,持续优化营商环境,积极扩大 进口,扩大对外投资……中国行动,正 在注入重要动力;中国举措,为世界经 济增添暖色调。

如何用好抗疫"国家力量"

面对看不见摸不着的病毒风险和 利益诉求不一的多元社会,如何权衡利 弊,用好"国家力量"发挥"强制作用", 也是各国面临的一道考题。

"群体免疫""佛系抗疫",部分欧美 国家在疫情前期的政策选择引发诸多 讨论。事实说明,一国如果更快更好发 挥行政安全、医疗科研、信息披露等与

强制力、公信力密切相关各系统作用, 疫情防控效果就相对更好;反之,则出 现疫情加剧的艰难局面。

疫情暴发后,中国政府采取了最全 面、最严格、最彻底的防控举措,在较短 时间内有效遏制了疫情的蔓延,取得了 重大阶段性成果,并为全球防控争取了 宝贵的"时间窗口"。



冠中肺心 炎患 近日 为临 玉 新奥尔 时 医院

心者。 以建美 新用市 社收处

如何有效开展"全球抗疫"

病毒没有国界,疫情不分种 族。国际社会只有凝聚合力,才能 战而胜之。能否以全球思维应对 疫情,真正携手合作战疫,也是摆 在各国面前的一道重大考题。

"这是人类与病毒之间的对抗, 而不是国家与国家之间的对抗。"国 际有识之士呼吁,面对危机,必须跨 越以邻为壑的旧思维陷阱。"团结! 团结! 团结!"世界卫生组织总干事 谭德塞多次大声疾呼。

支持世界卫生组织发挥重要 作用,加强防控信息和经验交流互 享,加快科研攻关合作,推动完善 全球卫生治理。秉持人类命运共 同体理念,构建人类卫生健康共同 体。面对这一考题,中国给出自己 的答案。

如何凝聚社会"抗疫共识"

疫情冲击来临,如何看待和处 理个人自由与群体安全的关系? 这个问题已在很多国家的疫情管 理实践中凸显出来。

居家隔离、"封城封国",成为 不少国家遏阻疫情蔓延的有效办 法。另一方面,这些举措限制了一 些个人自由,甚至在一些地方引发 民众不满。

有识之士普遍认可:当生存与 安全受到威胁,自由将不可避免受到 更多约束。过度强调个人自由,无疑 会影响疫情防控,危及更多生命。

美国哈佛大学国际关系教授 斯蒂芬·沃尔特认为,世界各国政 府需要采取紧急措施来应对这一 场流行病危机,中国的应对措施非 常有效。

如何让信息流"去伪存真"

在这场罕见疫情中,如何有效 管理网络信息,让疫情防控和社会 管理不被各种谣言和不实信息干 扰,也成为各国直接面对的一个复 杂考题。

真相,让人们了解实情,助力 抗疫。谣言、歧视以及抹黑则会加 速"心理病毒"的全球扩散,抑或制

造矛盾、挑起纷争,干扰抗疫国际

危机中,民众渴求来自权威机 构的专业及时信息,透明度至关重 要。中国在第一时间与世界卫生 组织及国际专家充分分享疫情信 息,为其他国家抗疫赢得了时间,

如何助全球化"拨乱反正"

病毒来了,减少接触;疫情扩 散,严控边界。近年伴随一些国家 孤立主义和内顾倾向出现的反全 球化又有了一个"理由"。

经济全球化会因此逆转吗?各 国会回到孤岛状态吗?目前看,答案 是否定的。不少经济界人士认为,尽 管参与全球化伴随风险,但经济联系 的好处远大于其带来的损失。

受到广泛赞誉。

美国彼得森国际经济研究所 高级研究员玛丽·洛夫利说,鉴于 新冠疫情正变成一种全球现象,这 将推动一种更加多元化的全球化, 而不是打折的全球化。新加坡学 者马凯硕更指出,未来中国将在全 球化中发挥更大作用。

如何重新审视"人类安全"

谈到人类面临的威胁,常会想 到地震、海啸、洪水、飓风等"天 灾",或者战争、核污染、恐怖袭击 等"人祸"。虽然过去有流感、疟 疾、脑膜炎、埃博拉、结核病、艾滋 病、非典等,但人类已很久没有遭 遇像新冠疫情这样广泛而严重的 病毒威胁。重新审视人类面临的

重大安全风险,已刻不容缓。 早有专家指出,二十一世纪人 类安全的最大威胁不是核武器,而是

看不见的微生物。地球是一个生态 体系,万物互联。没有哪次危机能像 当下的疫情更让人类警醒:我们需要 修正哪些生产和生活方式,以避免和 减少环境对人类的负面影响。

人类社会正面临巨大威胁和 挑战,世界各国需要坚定信心、齐 心协力、团结应对,全面加强国际 合作,凝聚起战胜疫情强大合力, 携手赢得这场全球战"疫"的艰巨 斗争。 据新华社北京4月6日电